



# 15 岁童星为何从六楼纵身一跃?

”

在具体的操作中, 家长获知孩子遭受校园欺凌时, 要主动安抚孩子, 及时主动联系学校, 让老师清楚欺凌给受欺凌者带来的严重后果, 并及时询问学校采取的行动和措施的进展, 同时, 通过家庭教育, 共同思考改善孩子目前处境的办法, 对受到欺凌的孩子进行社会技能训练, 提高他们解决问题的能力, 如练习自信地说出“不”等。



近日, 15 岁童星邵一卜的母亲尤永梅在网络发文称, 自己女儿在学校长期被同学造谣、诽谤、孤立, 因为受不了校园欺凌, 她从 6 楼跳下, 造成全身多处骨折和创伤性胰腺断裂等。

邵一卜是上海市闵行区莘城学校 9 年级的学生, 也是一名童星。她曾参与《北斗风云》、《半生缘》、《不负时光》、《巨匠》等作品的拍摄。

6 月 26 日下午, 上海闵行区教育局发布通报称, 针对邵同学被欺凌一事, 已成立工作组, 督促指导学校“校园欺凌治理委员会”依法依规开展调查。目前, 邵同学已返校复学准备中考。

近几年来, 校园欺凌的事件频繁出现, 如何防范和干预校园欺凌, 也是各界关注的议题。

## 疑因校园欺凌跳楼

尤永梅第一次知道女儿遭遇校园欺凌, 是 2021 年 5 月 9 日。班主任在电话中告诉她, 邵一卜被班里同学孤立, “说她在学校里为人处世太骄傲, 没有人愿意和她交往。经常出言不逊, 说一位男同学是娘炮, 说别人成绩差等。”

听闻班主任的陈述, 尤永梅毛骨悚然, 这太不像自己的女儿了。细问之下, 邵一卜崩溃大哭, 告诉她自己遭遇了校园欺凌, 老师反映的事情并非她所为, 是同学们在造谣诽谤。

尤永梅告诉中国新闻周刊, 女儿的遭遇是从 8 年级下学期开始的。因为女儿经常被老师们表扬, 这让很多同学不满、嫉妒。先是网络上造谣、说坏话, 接着是开学后的排斥, “同学们交头接耳说着话, 邵一卜走过去, 他们就努嘴、挤眼, 后来就接着语言侮辱。”

根据尤永梅和同班同学小恩(化名)的家长讲述, 邵一卜的成绩一直在班级前列。课余时间, 除了拍戏、接广告, 还学习潜水、拉丁舞、画画等, “成绩和业余爱好都没有耽误, 而且她也从不张扬, 去拍戏也是她去了大家才

知道。”

尤永梅说, 最初参与霸凌的是 3 名女生, 后更多的人加入了霸凌队伍。这些学生对邵一卜的不满, 大多是一些琐碎之事, 所谓的“邵一卜说了坏话”, 也是他们从其他同学口中得知。

举报信里, 尤永梅也罗列了女儿如何被欺凌的细节: “他们喊邵一卜绿茶、恶心的人, 发卷子、作业本就直接跳过; 碰到邵一卜的东西会作恶心状, 旁边同学就建议赶紧去洗手; 分组时不愿意与邵一卜同组; 老师让同学给成绩优异者鼓掌, 轮到邵一卜的名字时, 掌声就戛然而止; 上课传写着女儿坏话的小纸条、发朋友圈辱骂……”

邵一卜也告诉尤永梅, 起初她也很困惑, 她甚至不知道自己做错了什么。害怕妈妈担心, 她没有向妈妈求助, 她试着融入同学的团体, 但被拒绝了。

“我和女儿说, 我们会追究他们造谣诽谤的法律责任”, 尤永梅说, 她很快联系班主任, 要求老师调查并处理这件事。也是在这种情形下, 几名欺凌者写下道歉信和检讨书, 也有一些学生当面道歉, 承认了对邵的不当言行, 并保证不再造谣。

尤永梅出示的道歉信中, 一位同学说, 她从别人那里听说邵一卜说了自己的坏话, 所以对邵进行了冷言冷语。“现在我知道她的为人, 特别愧疚……她是个善良的女孩, 我今天也会诚恳地向她道歉……”

还有一名谢姓同学的家长线上联系尤永梅道歉, “我们和学校老师已经严厉批评她了, 希望她能在这件事情上吸取教训……我们一定严加教育和管理, 杜绝这样的不健康行为。”

这场风波之后, 邵一卜继续学业、拍戏、学习兴趣爱好。在尤永梅看来, 女儿在她的开导安抚下逐渐恢复状态, 除了偶尔沉默寡言, 一切看上去没什么异常。

然而, 谁也没想到, 厄运会在半年后降临。当年 11 月的一个周日, 邵一卜借跑步出门, 从小区 6 楼跳了下去, 造成全身多

处骨折及创伤性胰腺断裂等。

抢救醒来后, 尤永梅忍着悲痛问女儿, 到底发生了什么。“她说妈妈, 校园霸凌还没结束, 我撑不下去了。”

“他们还在继续猖狂”, 尤永梅在举报信里陈述, 去年 5 月事发后, 欺凌者并未收手, 反而变本加厉, 班主任还对她隐瞒了实情。

## 难以认定的校园欺凌

经过 3 个多月的抢救, 邵一卜暂时保住了生命, 但创伤性胰腺破裂也使她至今无法正常饮食和运动。

出院后, 尤永梅联系了班主任并报警, 要求追究实施校园欺凌的 13 名学生的法律责任。但事情并没有想象中顺利。尤永梅称, 她曾多次联系学校协商此事, 但校方始终不愿出面解决。

不得已, 尤永梅选择通过网络将举报信发了出来。与此同时, 有家长出面作证, 还有同班学生家长透露, 自己的孩子也因校园欺凌而退学。

一名同学公开写信称, “邵一卜是班里第一个自己上学而不用父母接送的同学, 开朗、温暖、乐观、勤奋, 这是我、也是全班同学对她的印象, 听闻(欺凌)这件事, 我们也都深感震惊。她与其他同学从来没有不同, 可以说是受全班同学尊敬的优秀者。”

中国新闻周刊多次联系上海市莘城学校及邵一卜班主任, 电话均未能接通。据红星新闻报道, 闵行区教育局称, 已有工作人员根据相关管理条例督促学校处理此事, 此事正在进一步协调处理之中。关于邵一卜母亲网上所发言论是否全部属实, 其表示涉及校园欺凌认定一事, 得由学校欺凌治理委员会按照相关法律法规进行认定。

6 月 26 日下午, 上海闵行区教育局发布通报称, 6 月 15 日接到尤女士信访(举报)其女儿邵同学被欺凌一事, 已成立工作组, 督促指导学校“校园欺凌治理委员会”依法依规开展调查。

目前, 邵同学已返校复学准备中考。

这件事目前还没有定论, 不过, 校园欺凌现象不容小觑。2017 年, 《中国校园欺凌调查报告》数据显示, 按照校园欺凌的方式进行分类, 语言欺凌是校园欺凌的主要形式, 发生率明显高于关系、身体以及网络欺凌行为, 占 23.3%。2019-2020 年, 华中师范大学教育治理现代化课题组也调查发现, 语言欺凌的发生率达到 17.4%。

陕西光合行动青少年教育与发展研究院的创始人沈旭长期关注校园欺凌。她告诉中国新闻周刊, 校园欺凌的认定本身是很困难的。对差异的不接纳、不允许不符合标准, 不允许弱, 只接受强, 这些是导致校园欺凌很重要的原因。

“外貌、家庭背景、成绩等不对等, 都可能导致校园欺凌, 甚至很多被欺凌者正是因为表现过于优异而被嫉妒, 进而遭到排斥, 这种情况其实很多, 也是学校较难以处理的情况, 因为很难拿到证据, 甚至说不清原因。一些欺凌者可能只是想表现得优秀, 但他们没有出口, 就会将自己的不满转向他人进行宣泄。”沈旭说。

在山东大学教授、中国心理学会校园欺凌与暴力防治专业委员会主任委员张文新教授看来, 校园欺凌的难以认定与校园欺凌本身的性质有关。欺凌事件中, 蓄意伤害性难以进行判断, 欺凌者会推脱自身责任, 倾向于否认自身意图。另外, 由于欺凌事件中的力量不平衡性, 受欺凌者、旁观者不愿意或不敢报告欺凌事件中的真实情况。

其次, 校园欺凌的认定缺少权威的参照标准。张文新解释, 现阶段, 教育部、未成年人保护法中给出的校园欺凌界定不够准确。这一界定有两个问题, 一是未充分体现欺凌事件中的“力量不平衡性”。二是教育部给出的校园界定中关注了身体、言语和网络形式的欺凌行为, 但是忽略了“造谣诽谤”、“社会排斥”这类典型的欺凌行为。此外, 现有政策、法律中, 并未对欺凌给出一个明确的操作定义, 并未给出一个明确的分级标准。

张文新教授团队对全国 700 余名教师的调查研究发现, 70.3% 老师认为在自己无法有效应对欺凌。在实践过程中, 许多学校面临缺少专业心理健康教师、班主任缺